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Лекция №8
Тема 2.5.Проблемы производственных возможностей.

1.Экономическая организация производства.

2.Проблема выбора и оптимальный результат.

3.Сущность и значение кривой производственных возможностей.

Задание:
1.Записать конспект лекции в рабочую тетрадь.

2. Выполнить тест

1.Экономическая организация производства.

Экономическая организация производства возникает только тогда, когда участники производства исходят из«принципа экономической целесообразности». В чем же смысл этого принципа?

Любое производство - это целенаправленная затрата ресурсов для получения определенных результатов.

 В «не​экономическом» производстве между затратами и результа​том существует лишь прямая технологическая зависимость, - в том смысле, что из «ресурсов» получают «результаты». 

В экономическом же производстве между затратами и результатом возникает особая, регулирующая производство, обратная зависимость,требующая обязательного соизмере​ния производственных результатов с понесенными затратами.

Для неэкономического производства обычна ситуация, Когда достижение результатов становится самоцелью,не зависящей от величины понесенных затрат. 

В экономичес​ком же производстве отношение результата к величине затрат выступает объективным и главным критерием целе​сообразности производственной деятельности. 

Экономичес​ки эффективным считается производство, в котором максимум результата обеспечивается минимумом затрат.

Сущность экономической организации производства состоит в том, что во всех отраслях и на всех уровнях оценка его эффективности исходит из отнесения величины резуль​тата к величине затрат.
Понятно, что «экономическое» и «неэкономическое» производство качественно отличны: производство, регули​руемое принципом экономической целесообразности, фун​кционирует иначе и имеет иные законы, чем производство, не озабоченное минимизацией затрат при одновременной максимизации результатов.

Здесь следует предостеречь от упрощенного понимания «результата» как только некоторого количества изготовлен​ного продукта. 

Дело в том, что сами по себе количествен​ные параметры результата производства, даже соотнесен​ные с затратами, еще не означают экономический результат производства. 

Таковым он становится только при соотне​сении величины результата с величиной реальной потреб​ности в нем. 

Поэтому под экономическим результатом производства имеют в виду эффективно произведенный продукт, соответствующий реальной потребности потребите​ля в нем.

 Следовательно, всеобщая формула идеально эффективной экономики должна отразить соотношение трех величин - «затраты», «результаты» и «потребности».

Анализ экономической организации производства мы начнем с тезиса, не нуждающегося в доказательстве, -люди живут в мире ограниченных возможностей.
Действительно, следует ли доказывать, что каждый из нас ограничен в своих физических, интеллектуальных и временных возможностях? 

Ограничено и все общество, ибо его природные, материальные, трудовые и финансовые ресурсы имеют количественные и качественные пределы.

 Конечно, потомки хитроумного Одиссея научились обхо​дить многие ограничения, и тем не менее они жили, живут и всегда будут жить в условиях объективно ограниченных возможностей.
Ограниченность производственных ресурсов и станет той «отправной точкой», с анализа которой мы начнем проникновение в мир экономики и экономической теории. 

Мы должны суметь разглядеть в ограниченности производ​ственных возможностей фундаментальное экономическое содержание. 

Хотя ресурсы ограничены объективно, это не препятствует экономической теории различать их «абсо​лютную» и «относительную» ограниченность.

Под абсолютной ограниченностью имеют в виду недостаточность производственных ресурсов для одновременного удовлетворения всех потребностей всех членов общества. 

Но для удовлетворения каких-то, выбранных, определенных потребностей ресурсов достаточно. 

Это и есть «относительная» ограниченность ресурсов.
Итак, при попытке одновременного удовлетворения всех потребностей мы наталкиваемся на абсолютнуюограничен​ность ресурсов, - но если мы сузим круг потребностей, то ограниченность ресурсов становитсяотносительной, ибо для ограниченного круга потребностей ресурсов относи​тельно достаточно. 

Таким образом, ограниченные ресурсы, направляемые на удовлетворение неограниченных потреб​ностей, означают их абсолютную, непреодолимую ограни​ченность, и напротив, те же ограниченные ресурсы, направляемые на удовлетворение ограниченных потребностей, обнаруживают относительную ограниченность.

Абсолютная ограниченность ресурсов превращается в относительную благодаря выбору потребностей,подлежа​щих удовлетворению.

Но выбор - всего лишь волевой акт. 

Необходима еще материальная сила, которая смогла бы реализовать, осу​ществить этот выбор. 

Такой материальной силой является особая сфера деятельности людей -«производство». 

Но так же, как выбор без производства - фикция, так и производ​ство без права каждого его участника на выбор, - еще не экономика. 

Экономика - это производство, реализующее свободный выбор каждого его участника.
Итак, выбор очередности удовлетворения потребностей - вот что превращает абсолютную ограниченность ресурсов в относительную, а производство - в экономику.

2. Проблема выбора и оптимальный результат.
Оптимальный выбор

Если бы ограниченность ресурсов была абсолютной, то выбор был бы невозможен. 

Если бы ограниченность ресур​сов отсутствовала, то выбор был бы ненужным. 

Выбор становится необходимым в условиях относительной ограни​ченности ресурсов. 

Вот почему экономическая наука изучает использованиеотносительно ограниченных ресурсов. 

Именно они и называются «экономическими ресурсами».

Проблема выбора бесконечна. 

В самом деле, что значит «выбор»? Это значит, что мы не ограничены каким-то одним решением, а имеем их множество, между которыми и следует сделать выбор.

Между чем идет выбор? Между экономическими (наилучшее соотношение результата и затрат) вариантами использования ресурсов. 

Ведь каждый ресурс может быть применен для удовлетворения различных потребностей.

 Разной может быть и технология его использования. 

Найти наилучший («оптимальный») вариант применения ресурсов из всех возможных - в этом смысл выбора как экономи​ческой проблемы. 

Экономическая наука и есть теория выбора оптимального экономического решения.
Возникает вопрос - что же считать оптимальным выбором? В самом общем виде мы уже знаем ответ: опти​мальным будет тот вариант, который обеспечивает макси​мум результата при минимуме затрат (что бы ни выступало «результатом» и «затратой»).

Поскольку в экономике действуют только три субъек​та: потребители (в рыночной экономике - «покупатели»), производители («продавцы») и общество («правительство»), то принято считать, что для покупателейоптимальный экономический результат - это рост количества и качества удовлетворенных потребностей, для продавцов - прирост прибыли, для правительства — степень удовлетворения общественных потребностей (охрана окружающей среды, поддержка нетрудоспособных, пособия безработным и малоимущим, экономический рост и т.д.).

Выбирая то или иное решение, каждый из названных экономических субъектов решает множество вопросов. 

Покупатель должен как-то ранжировать свои потребности, выделить первоочередные, соизмерить свои предполагаемые расходы с ожидаемыми доходами. 

Продавец должен решить не менее сложные вопросы: что именно произвести, в каком количестве и с каким качеством, какую применить техно​логию, рассчитать величину ожидаемой прибыли и ее соотношение с затратами. 

Есть о чем задуматься и прави​тельству.

Зная, в чем сущность экономической организации производства, мы можем утверждать, что экономический выбор происходит только тогда, когда учитывается соот​ношение затрат и результатов. 

Именно исходя из этого соотношения, экономический субъект осуществляет глав​ный выбор - между текущим и будущим потреблением (расходами и сбережением).

Экономический аспект проблемы выбора заключается в выяснении: какой вариант использования ограниченных ресуpcoв обеспечит максимум доходности?
Экономической науке удалось разработать модель, представляющую выбор именно как экономическуюпроблему.

 Эта модель поучила известность как «график производственных возможностей». Модель носит фундаменталь​ный характер и лежит в основе всех других экономических моделей и выводов. 

Поэтому анализ экономики начинается со знакомства с этой моделью.

Построим график, ось ординат которого будет пока​зывать различные возможные величины производства ка​кого-либо товара А при данном, ограниченном объеме производственных ресурсов (таковы точки «а1», «а2», и т.д.); ось же абсцисс - возможные величины производства товара В из того же объема производственных ресурсов («в1» и т.д.) - см. график 4.1).
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График 4.1. Кривая производственных возможностей

Предположим, что мы располагаем такими ресурсами, которые позволяют произвести как товар А, так и товар В. Поскольку величина ресурсов ограничена, то ограничен​ными будут и максимальные результаты их использования (для товара А - точка «А», для товара «В» - точка «В»). Если мы теперь соединим точки максимумов («А» и «В»), то получим «кривую производственных возможностей». Самое название показывает, что она обозначает границы (объемы) максимально возможного одновременного производ​ства товаров А и В при полном использовании ограниченных производственных ресурсов.
Действительно, каждая точка на этой кривой (см., например, точки «С» и «Д») показывает, какой максимум товара А и какой максимум товара В может быть однов​ременно произведен при выборе той или иной точки. Поскольку модель представляет полное использование ре​сурсов, прирост А может идти только за счет уменьшения В(и наоборот). Следовательно, выбор оптимального реше​ния ограничен числом вариантов, представленных совокуп​ностью точек данной кривой (при прочих равных условиях).

Благодаря графику производственных возможностей удалось выделить совокупность всех «точек» (решений), в пределах которой следует искать оптимальный вариант. Какая именно точка на кривой производственных возмож​ностей будет признана оптимальной, зависит от множества конкретных обстоятельств, однако в данном случае важно то, что определена область поиска оптимума.

3. Сущность и значение кривой производственных возможностей.

Кривая производственных возможностей - график, показывающий все множество вариантов использования имеющихся ресурсов для производства двух альтернативных видов экономических благ. (Альтернативный - допускающий одну из двух или нескольких возможностей.)

При построении КПВ делается ряд допущений:

· количество применяемых ресурсов постоянно;

· все имеющиеся ресурсы используются полностью;

· технический прогресс отсутствует;

· производится только два продукта.

Анализ кривой производственных возможностей позволяет сформулировать ряд важнейших экономических положений.

· 1. Закон замещения, который гласит, что при полном использовании ресурсов и неизменной технологии увеличение производства одного продукта приводит к сокращению производства другого. (Действительно, мы видим, что с увеличением производства масла выпуск пушек сокращается, и наоборот.)

· 2. Если производство находится левее КПВ, в точке N, это значит, что имеющиеся ресурсы используются не полностью: есть возможность увеличить производство и пушек, и масла. Точка N свидетельствует онедопроизводстве, неэффективном использовании ресурсов.

· 3. Точка M при данных ресурсах и имеющейся технологии для производства недостижима. Но это совсем не означает, что производственные возможности не могут увеличиться. Существует два способа расширения производственных возможностей: увеличение количества используемых ресурсов (экстенсивный путь) и совершенствование технологии (НТП), позволяющее при данных ресурсах производить больше благ (интенсивный путь).

· 4. Любое производство является эффективным, если при данных ресурсах нельзя увеличить выпуск одного блага без снижения выпуска другого, следовательно, любая точка, лежащая на кривой производственных возможностей, является эффективной.

· Распределение ресурсов, при котором невозможно увеличить выпуск одного экономического блага без уменьшения выпуска другого, называется Парето-эффективным или Парето-оптимальным (по имени известного итальянского ученого-экономиста Вильфредо Парето).

· 5. Поскольку увеличение производства одного продукта ведет к сокращению производства другого, то издержки производства одного продукта могут быть выражены в количестве продукта, от производства которого приходится отказаться в связи с производством первого. Так, увеличение производства масла с нуля до 2 млн. тонн «обошлось» в 3 тыс. пушек, от производства которых пришлось отказаться.

· Можно сказать, что 2 млн. тонн масла стоят 3 тыс. пушек. В экономике такая стоимость, или такие издержки производства, называются альтернативными (или вмененными).

· Альтернативные (вмененные) издержки производства - это издержки производства одного товара, выраженные в количестве другого товара, от производства которого приходится отказаться, чтобы произвести дополнительную единицу данного товара.

· 6. Равное, последовательное увеличение производства одного товара обходится все дороже и дороже:

· первые 2 млн. тонн стоили 3 тыс. пушек;

· вторые 2 млн. тонн - уже 6 тыс. пушек;

· третьи 2 млн. тонн - 9 тыс. пушек и т.д.

· Объясняется это тем, что при увеличении производства масла приходится использовать ресурсы, приспособленные для производства пушек и малопригодные для производства масла. Чем больше масла мы хотим произвести, тем менее пригодные для этого ресурсы нам приходится использовать.

· Почему кривая производственных возможностей имеет выпуклую форму? Дело в том, что здесь четко проявляется действие одного из важнейших экономических законов - закона убывающей отдачи, или закона возрастания альтернативных (вмененных) издержек производства, который гласит: в условиях полного использования ресурсов и неизменной технологии для получения каждой дополнительной единицы одного товара приходится отказываться от все возрастающего количества других товаров.

· Его можно сформулировать и так: непрерывное увеличение использования одного ресурса в сочетании с неизменным количеством других ресурсов на определенном этапе приводит к прекращению роста отдачи от него, а затем и к ее сокращению. Этот закон базируется на неполной взаимозаменяемости ресурсов.

· Таким образом, в силу того, что в разных процессах производства ресурсы обладают разной производительностью, перемещение их из одной сферы применения в другую обусловливает возрастание вмененных издержек производства.

· Выводы
· 1. Производство представляет собой процесс приспособления ресурсов общества для удовлетворения потребностей людей. Основные факторы производства - это труд, земля, капитал и предпринимательская деятельность. Поскольку потребности общества безграничны, в то время как ресурсы, используемые для их удовлетворения, ограничены, возникает проблема оптимального распределения ограниченных ресурсов общества.

· 2. Кривая производственных возможностей представляет собой модель, иллюстрирующую альтернативные возможности использования ограниченных ресурсов. Любая точка, расположенная на кривой производственных возможностей, свидетельствует о полном, эффективном использовании ресурсов. Точка внутри КПВ показывает, что ресурсы используются неполно, и возможно увеличение производства нескольких товаров. В условиях полного использования ресурсов увеличение производства одного продукта влечет за собой уменьшение производства другого. Отсюда: издержки производства дополнительной единицы одного продукта могут быть измерены количеством другого продукта, от производства которого приходится отказаться в связи с увеличением производства первого продукта. Такие издержки производства называются альтернативными. В условиях полного использования ресурсов действует закон возрастания альтернативных издержек производства: каждая последующая дополнительная единица продукта обходится все дороже и дороже, т.е. для ее производства приходится отказываться от все большего и большего количества другого продукта.

Задание

1.Альтернативные издержки – это:
а) трудоемкость изготовления единицы продукции,
б) общая сумма затрат на единицу продукции,
в) количество другого продукта, которым надо пожертвовать, чтобы увеличить производство данного продукта на единицу,
г) издержки на изготовление единицы продукта при использовании альтернативного технологического процесса,
д) верного ответа нет.
2. Кривая производственных возможностей иллюстрирует все из перечисленного, кроме:
а) ограниченности ресурсов, подразумевающих, что все комбинации выпуска продукции, расположенные с внешней стороны кривой, неосуществимы при имеющихся объемах ресурсов и неизменном уровне технологии,
б) обязательности выбора, находящей выражение в необходимости проводить отбор из разных достижимых комбинаций продуктов,
в) понятия об альтернативных издержках,
г) увеличения альтернативных издержек,
д) все перечисленные ответы характеризуют кривую производственных возможностей.
3.Выделите справедливые утверждения:
а) стоимость проезда в общественном транспорте одинакова как для руководителя фирмы, так и для рабочего этой фирмы,
б) стоимость проезда в общественном транспорте для руководителя фирмы ниже, чем для рабочего этой фирмы,
в) стоимость проезда в общественном транспорте для руководителя фирмы выше, чем для рабочего этой фирмы,
г) стоимость проезда на такси для руководителя фирмы выше, чем для рабочего этой фирмы,
д) все приведенные утверждения неверны.
4. Затраты на производство одного компьютера равны стоимости производства 2 видеомагнитофонов или 5 магнитофонов. На рынке сложились такие цены, что 1 видеомагнитофон стоит столько, сколько стоят 3 магнитофона.
Определите альтернативные издержки, связанные с производством 1 компьютера, если фирма может выпускать только компьютеры, видеомагнитофоны или магнитофоны.
а) 5 магнитофонов,
б) 2 видеомагнитофона,
в) 3магнитофона,
г) верны ответы «а» и «б»,
д) альтернативные издержки не могут быть определены, так как фирма может выпускать все три вида продукции одновременно.
5. Как гласит народная пословица «Время – деньги». С экономической точки зрения это означает:
а) все наше время (24 часа в сутки) имеет некоторую цену,
б) цену имеет только то время, которое потрачено на зарабатывание денег,
в) все наше время имеет цену, кроме времени, потраченного на сон,
г) все наше время имеет цену, кроме времени, потраченного на развлечения.
